

## Отзыв

на автореферат диссертации Напольновой Елены Марковны  
«Пространственные и временные отношения в лексической семантике  
современного турецкого языка», представленной на соискание ученой  
степени доктора филологических наук по специальности 10.02.22 – «Языки  
народов зарубежных стран Европы, Азии, Америки, аборигенов Америки и  
Австралии (турецкий язык)»

Диссертационное исследование Е.М. Напольновой посвящено актуальной теме – изучению семантических (в широком понимании термина) особенностей турецких лексем с пространственным и временным значением. В исследовании рассмотрены четыре основные лексические группы – лексические средства пространственной ориентации, глаголы пространственного перемещения, позиционные глаголы и лексические средства временной привязки событий и явлений. Актуальность исследования заключается в том, что до настоящего времени не проводилось системного сопоставительного анализа лексики турецкого языка с привлечением как лингвистических, так и экстралингвистических факторов.

Несомненными достоинствами исследования являются разнообразие проанализированных материалов, четко обозначенное и последовательно выдержанное направление исследования, разработанная и примененная автором методика, учитывающая как научно признанные, так и вновь выявленные автором факты.

Достоверность полученных результатов исследования определяется большим объемом исследованного языкового материала, значительным количеством выступлений на научных конференциях внутри страны и за рубежом а также тем, что результаты исследования нашли отражение в 37 научных публикациях, 18 из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки РФ.

Автор приходит к вполне убедительным выводам о том, что совокупность пространственных и временных представлений, отраженных в семантике соответствующих турецких лексических групп, имеет в своей основе древнее тюркское мировосприятие, дополненное и частично трансформировавшееся в результате последующих культурных и языковых контактов, а также современных научных знаний, что находит отражение в тенденциях развития турецкой лексики с пространственной и временной направленностью.

Представленные в автореферате графические изображения отдельных особенностей структуризации окружающего пространства, особенностей системы глаголов позиции и эволюции временных представлений наглядно

Вх.	290
Дата	13.05.2022

отражают идеи автора. Учитывая разнообразие и объем затрагиваемых в исследовании тем хотелось бы увидеть в автореферате также и их графическое отображение – возможно, в виде таблиц.

Кроме того, было бы уместным отразить в автореферате и соответственно, включить в основной текст диссертации, аргументацию особой роли поверхности земли (лексема *yer*) в мировосприятии тюрков, так как этот подход представляется важным с точки зрения культуры и языка всех тюркских народов.

Сделанные Е.М. Напольновой фактические выводы, разработанные ею теоретические положения и методика в совокупности могут быть квалифицированы как значимые, научно обоснованные результаты, применение которых может быть широко использовано для определения направлений дальнейших исследований тюркских языков, в том числе сопоставительных.

Судя по автореферату, можно утверждать, что диссертационное исследование Напольновой Елены Марковны «Пространственные и временные отношения в лексической семантике современного турецкого языка», представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.22 – «Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Америки, аборигенов Америки и Австралии (турецкий язык)» полностью соответствует требованиям Положения «О присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.22 – «Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Америки, аборигенов Америки и Австралии (турецкий язык).

Доктор филологических наук, профессор,  
заведующая кафедрой татарского языкознания  
Института филологии и межкультурной коммуникации  
ФГАОУ ВО "Казанский (Приволжский)  
федеральный университет"

Галиуллина Г.Р.

